
Európske letné hry špeciálnych olympiád – Varšava 2010

Tohtoročný september priniesol možnosť ukázať svoje schopnosti 1500 športovcom s mentálnym 
a  kombinovaným postihnutím, ktorí sa mohli zúčastniť Európskych letných hier špecializovaných 
olympiád – Varšava – 2010. Okrem športovcov sa veľkolepého a vydareného podujatia zúčastnilo 
1500 rodinných príslušníkov, 600 trénerov, 2000 dobrovoľníkov a ďalších účastníkov, hostí a predsta-
viteľov organizačného výboru. Športovci z 56 krajín Európy a Strednej Ázie súťažili v 9 športových 
disciplínach.

Slovenskú reprezentáciu pripravilo Slovenské hnutie špeciálnych olympiád /SHŠO/. Mimoriadne 
úspešní v rámci zápolení boli atléti a stolní tenisti, ktorí získali spolu sedem zlatých medailí. Doda-
točne si Slováci odniesli domov aj štyri strieborné a jednu bronzovú medailu. Slovenské hnutie špeci-
álnych olympiád svojím výnimočným posolstvom dáva deťom a dospelým s mentálnym postihnutím 
stále nové a nové možnosti na rozvinutie ich fyzických predpokladov. Vďaka športu dostávajú prí-
ležitosť dokázať svoju odvahu, prežiť radosť, priateľstvo a o úspech sa podeliť so svojimi rodinami, 
ostatnými športovcami špeciálnych olympiád a spoločnosťou tak, ako tomu bolo vo Varšave. 

Nádherné dni ostanú dlho v spomienkach  skupiny športovcov reprezentujúcich Slovensko v rámci 
hnutia SPECIAL OLYMPICS na Európskych letných hrách špeciálnych olympiád vo Varšave. Ako 
nás informovala riaditeľka Špeciálnej základnej školy /ŠZŠ/ Rovníková Košice Mgr. Jana Valenčá-
ková, slovenskú výpravu tvorilo 11 športovcov. Boli to tenisti Milan Pumpa z DSS Alia Bardejov, 
Jaroslav Kulina z DSS Tvrdošín, ďalej stolní tenisti Ľubomíra Demeterová z OUI v Snine, Zoltán 
Csütörtöki zo ZSS Krškany, Emília Fabiánová z DSS Batizovce a Štefan Dzedzina z DSS Batizovce. 
Do súťaži zasiahli atléti Darina Gézová zo SZŠ Košice, Kristína Kroščenová z DSS Šemša, František 
Galica z DSS Šemša, Monika Horváthová z DSS Rožňava a Roman Lakatoš zo ZSS Krškany. 
Trénermi atlétov boli Jana Valenčáková /ŠZŠ Rovníková Košice/ a Larysa Kožejová /DSS Šemša/. 
Tenistov mala na starosti Tatiana Jelenčíková /DSS Tvrdošín/ a stolných tenistov Ondrej Kuruc /ZSS 
Krškany/. Výpravu viedla vedúca delegácie pani Monika Urbanová – športová riaditeľka SHŠO a pani 
Eva Lysičanová – prezidentka   SHŠO. 

Euroázijské podujatie v svetovej kvalite

Priebeh podujatia nám priblížila trénerka atlétov a riaditeľka ŠZZ Rovníková Košice Mgr. Jana Va-
lenčáková. V stredu 15. septembra odletela slovenská výprava do Varšavy, odkiaľ sa naši športovci 
presunuli autobusom do mesta Pulawy, kde do soboty 18. septembra mali možnosť aklimatizácie a po-
slednú príležitosť na tréning pred pretekmi. Slovákov potešilo srdečné prijatie predstaviteľov mesta 
a všetkých jeho obyvateľov. Príjemne prekvapila aj maximálna starostlivosť počas tréningov, ale aj vo 
voľnom čase zo strany dobrovoľníkov. Naši športovci a tréneri si mohli prezrieť starobylé mestečko 
Kazimierz, či plaviť sa po Visle. Samotná olympiáda začala v sobotu príchodom jednotlivých výprav 
z 56 krajín Euroázijského regiónu do hlavného mesta Poľska Varšavy. Spolu 1396 hendikepovaných 
športovcov si zmeralo sily v športoch, ako atletika, stolný tenis, ženský futbal, unifikovaný basketbal, 
tenis, vzpieranie, bowling, bedminton, kolieskové korčuľovanie. Podujatia sa zúčastnilo 423 trénerov 
a nezastupiteľné miesto patrilo aj 2000 poľským dobrovoľníkom. Tí svojou pohotovosťou, trpezlivos-
ťou a ochotou vždy a vo všetkom pomôcť prispeli veľkou mierou k zdarnému priebehu olympiády. 
Nezabudnuteľným zážitkom bol už samotný otvárací ceremoniál – TORWA, ktorého neodmysliteľnou 
súčasťou bolo zapálenie olympijského ohňa, vztýčenie olympijskej vlajky, sľub športovcov a rozhod-
cov Special Olympics. Silné dojmy z ceremoniálu nepokazilo ani chladné večerné počasie. Všetkých 
rozohriali slová poľského prezidenta Bronislawa Komorowskeho a vynikajúci program. 19. septembra 
prebehlo zaraďovanie do divízií podľa dosiahnutých výkonov – všetci športovci sa snažili dosiahnuť 
čo najlepšie výsledky, veď práve na tomto mieste mohli ukázať, že aj napriek zdravotnému postihnutiu 
sú schopní veľa dosiahnuť. 



Vynikajúce výsledky

Slovenská výprava, počtom neveľká, dosiahla vynikajúce výsledky. Tenisti Milan Pumpa a Jaroslav 
Kulina obsadili v dvojhrách 1., resp. 2. miesto, vo štvorhre obsadili 1. miesto. Úspešní boli aj stolní 
tenisti – v dvojhrách obsadila Ľubomíra Demeterová 1. miesto, Emília Fabiánová 2. miesto, Štefan 
Dzedzina 1. miesto, Zoltán Csutortoky 4. miesto. V zmiešaných štvorhrách boli Ľubomíra Demeterová 
a Zoltán Csürtötöki druhí a Emília Fabiánová so Štefanom Dzedzinom tretí.
Mimoriadne úspešní boli aj atléti. Kristína Kroščenová obsadila vo vrhu guľou 1. miesto, v behu 
na 100 m 1. miesto. František Galica obsadil v behu na 50 m 1. miesto, v chôdzi na 50 m 2. miesto. 
Monika Horváthová bola v behu na 100 m prvá, v behu na 200 m obsadila 2. miesto. Darina Gézová 
obsadila v behu na 200 m 2. priečku, v behu na 400 m bola druhá. Roman Lakatoš bol vo vrhu guľou 
tretí, v behu na 100 m štvrtý. Slovenskí športovci spolu získali 8 zlatých, 7 strieborných a 2 bronzové 
medaily. „Zaslúžili by si ešte jednu medailu za vzornú reprezentáciu Slovenskej republiky na tak vý-
znamnom športovom podujatí,“ povedala trénerka atlétov Jana Valenčáková.

Utuženie zdravia, návšteva Slovenského inštitútu

Pre účastníkov olympiády bol pripravený aj ďalší bohatý program. V jej rámci prebehol aj „Healthy 
Athletes Program“, zameraný na zdravotné kontroly športovcov. Počas nich si zopakovali zásady zdra-
vého životného štýlu, starostlivosti o zdravie, mohli skontrolovať svoj zdravotný stav,  od odborníkov 
dostali odporúčania týkajúce sa ďalšej zdravotnej starostlivosti, ale mali aj možnosť získať zaujímavé 
darčeky. Program mimo súťaží im vyplnila návšteva Slovenského inštitútu vo Varšave, kde sa obozná-
mili s jeho činnosťou a mali možnosť prezrieť si výstavu venovanú životu a dielu Frederika Chopina, 
poľského hudobného skladateľa. „Krásne prostredie, vynikajúca atmosféra, pestrý sprievodný program 
v olympijskej dedine, profesionalita na jednotlivých športoviskách zo strany organizátorov, súťaže 
s rovnako zdatnými súpermi, ale aj zoznámenie sa s novými ľuďmi a nadviazanie nových kontaktov,“ 
zhrnula Európske letné hry špeciálnych olympiád Varšava 2010 Jana Valenčáková.

                                                                                                         PAVOL HUDÁK

Špeciálna základná škola Rovníková Košice

Školu navštevuje 146 detí. „Dávame im všetko čo vieme a dokážeme,“ hovorí riaditeľka školy Jana 
Valenčáková. „K dispozícii im je kolektív ľudí, ktorí sú schopní pracovať nad rámec svojich povin-
ností.“ Škola je vyprofilovaná pre rozvoj športových a výtvarných činností. Významná je aj pomoc 
partnerov školy – občianskeho združenia, ktoré na jej pôde pôsobí a ďalších subjektov i jednot-
livcov. Významným podujatím školy je Rozprávkové jazero, ktoré je zamerané na dramatizáciu 
rozprávok. Škola organizuje mnohé športové a kultúrne podujatia, branné preteky, dôraz kladie aj 
na unifikovaný futbal. Významným je aj projekt „Zober loptu, nie drogu“. Žiaci školy, väčšinou zo 
sociálne znevýhodneného prostredia, navštevujú divadelné predstavenia a výstavy. K dispozícii im 
je aj športový areál, počítačová učebňa a ďalšie.
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